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Розроблено способи контролю технічного стану теплових пожежних 
сповіщувачів, які здійснюються шляхом визначення їх постійних часу 
та їх порівняння з нормативним значенням. 
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Постановка проблеми. Одним із напрямків на шляху підвищення 
ефективності виявлення загорянь є удосконалення системи експлуатації 
систем пожежної автоматики та, зокрема, удосконалення експлуатацій-
них характеристик. Однією із проблем при цьому є розробка ефективних 
методів контролю та діагностики теплових пожежних сповіщувачів, які 
мають мінімальну остаточну ентальпію. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Існуючі способи контролю 
теплових пожежних сповіщувачів, що приведені у ДСТУ EN 54-5: 2003 (EN 
54-5: 2000 IDT) [1] здійснюються шляхом визначення часу спрацьовування 
сповіщувача і не визначають таку характеристику сповіщувача, як постійна 
часу. У [2,3] приведені методи визначення постійної часу теплових пожеж-
них сповіщувачів та показано, як їх можна використовувати для здійснення 
контролю технічного стану теплових пожежних сповіщувачів. У [4] наведе-
но спосіб контролю технічного стану теплових пожежних сповіщувачів, 
який полягає в тому, що на тепловий пожежний сповіщувач формують пос-
тійний за величиною тепловий потік, в режимі, що встановився, вимірюють 
величину теплового потоку і температуру чутливого елемента та на основі 
цих даних визначають постійну часу чутливого елемента сповіщувача. Не-
доліком такого способу є те, що при його реалізації виникає необхідність у 
вимірюванні теплового потоку, що надходить на сповіщувач. 

Постановка завдання та його вирішення. Метою роботи є розро-
бка способів контролю технічного стану теплових пожежних сповіщува-
чів, основаних на визначенні їх постійних часу. 

Розглянемо спосіб контролю технічного стану теплових пожежних 
сповіщувачів, при якому на його чутливий елемент послідовно у часі 
формується два теплових потоки, величини яких, змінюються за гармо-
нічним законом з різними апріорі заданими частотами 1  та 2 , але од-

наковою амплітудою mm2m1 qqq  [5]. Амплітудно-частотна характери-

стика теплового пожежного сповіщувача описується виразом 
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де mU  – амплітуда вихідного гармонічного сигналу сповіщувача; K  – 

коефіцієнт передачі;  – постійна часу. 
Виходячи з (1), для частот 1  та 2  буде мати місце 
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З виразу (2) витікає вираз для постійної часу теплового пожежного 
сповіщувача 
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З урахуванням співвідношення між амплітудами imU  та 

constqm  , яке має вигляд (1), то вираз (3) трансформується наступним 

чином 
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Для визначення величини постійної часу теплового пожежного 
сповіщувача за формулою (4) необхідно виміряти амплітуди вихідного 
сигналу теплового пожежного сповіщувача m1U  та m2U  відповідно на 

частотах 1  та 2 . 

Порівняння величини постійної часу сповіщувача з нормативним 
значенням дає можливість зробити висновок про працездатність спові-
щувача, тобто якщо виконується вираз 

 

 ,0  (5) 
 

де   – постійна часу сповіщувача, що визначається за виразом (4), а 0  – 

нормативна величина постійної часу теплових пожежних сповіщувачів, 
яка визначається згідно з ДСТУ EN 54-5: 2003 (EN 54-5: 2000 IDT) [1]. 

Таким чином, послідовне у часі формування теплових потоків, що 
надходять на чутливий елемент теплового пожежного сповіщувача, ве-
личини яких змінюють за гармонічним законом із різними частотами та 
із однаковими амплітудами, а також вимірювання амплітуд вихідних си-
гналів теплового пожежного сповіщувача на цих частотах із подальшим 
використанням цих результатів дозволить здійснювати контроль техніч-
ного стану теплових пожежних сповіщувачів без вимірювання величини 
теплового потоку, що надходить на сповіщувач. 

Цей спосіб контролю технічного стану є універсальним для спові-
щувачів з різними фізичними принципами побудови, але при здійсненні 
контролю виникає необхідність у вимірюванні амплітуд вихідного сиг-
налу сповіщувача при впливі на нього двох теплових потоків з різними 
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частотами, внаслідок чого збільшується час проведення випробування. 
Для скорочення часу здійснення контролю технічного стану тепло-

вих пожежних сповіщувачів, вимірювання амплітуди вихідного сигналу 
його чутливого елемента можна проводити на одній частоті, що може бути 
реалізовано для сповіщувачів з терморезистивним чутливим елементом. 

Згідно з законом Джоуля-Ленца тепловий вплив на терморезистив-
ний чутливий елемент теплового пожежного сповіщувача можна створи-
ти пропусканням через нього електричного струму. 

Виходячи з цього припустимо, що через терморезистивний чутли-
вий елемент теплового пожежного сповіщувача пропускають електрич-
ний струм синусоїдальної форми , який описується виразом 
 

   ,tsinIti 0m   (6) 
 

де 0m ,I   – амплітуда та частота, величини яких апріорі задані. 

При цьому величина 0  вибирається такою, що  
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де Q  – максимальна частота спектральної щільності інфранизькочастот-

ної завади, яка має теплове походження, обумовлене тепловим впливом 
навколишнього середовища. 

За таких умов вихідний сигнал терморезистивного теплового по-
жежного сповіщувача буде  
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На виході такого сповіщувача буде мати місце сигнал, що опису-
ється виразом 
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де 0  – постійна складова вихідного сигналу; m  – амплітуда вихідного 

сигналу, що вимірюється;  02  – фазово-частотна характеристика 

сповіщувача на частоті 02 ;  02A   – амплітудно-частотна характерис-

тика сповіщувача на частоті 02 .  

Із (9) витікає 
 

   .I2A5,0 m0m   (10) 
 

де m  – амплітуда вихідного сигналу, що вимірюється. 

Для теплового пожежного сповіщувача з терморезистивним чутли-
вим елементом має місце 
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Після об’єднання виразів (10) та (11) для постійної часу теплового 
пожежного сповіщувача з терморезистивним чутливим елементом буде 
мати місце вираз 
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який використовується для визначення величини постійної часу спові-
щувача. Працездатність сповіщувача буде визначатися з умови (5), де 
  – величина постійної часу, що визначається з виразу (12), 0  – норма-

тивна величина постійної часу, яка визначається згідно з ДСТУ EN 54-5: 
2003 (EN 54-5: 2000 IDT) [1]. 

Порівняємо приведені способи контролю технічного стану тепло-
вих пожежних сповіщувачів за часом здійснення контролю. 

Час здійснення контролю технічного стану одного теплового по-
жежного сповіщувача першим методом [5] визначається за формулою 

 

 ,ttttt вим2впох1вп1   (13) 
 

де 1впt  – час, що потребується для здійснення теплового впливу на спо-

віщувач на першій частоті; 2впt  – час, що потребується для здійснення 

теплового впливу на сповіщувач на другій частоті; охt  – час, що потре-

бується для охолодження чутливого елемента сповіщувача; вимt  – час, 

що потребується для вимірювання амплітуд вихідного сигналу чутливо-
го елемента сповіщувача на різних частотах, обчислення величини пос-
тійної часу та порівняннях її з нормативною. 

Час здійснення контролю технічного стану одного теплового по-
жежного сповіщувача другим методом [6] визначається за формулою 

 

 ,ttt 1вимвп2   (14) 
 

де 1впt  – час, що потребується для здійснення теплового впливу на спо-

віщувач; вимt  – час, що потребується для вимірювання амплітуди вихід-

ного сигналу чутливого елемента сповіщувача, обчислення величини по-
стійної часу та порівняння її з нормативною. Для характерних парамет-
рів теплових пожежних сповіщувачів приведених у ДСТУ EN 54-5: 2003 
(EN 54-5: 2000 IDT) [1], при реалізації другого способу [6], у порівнянні 
з першим способом [5], має місце виграш по часу проведення контролю 
технічного стану в 2,84 рази (на прикладі сповіщувачів класу А1). 

Висновки. Розроблено способи контролю технічного стану тепло-
вих пожежних сповіщувачів, в основі яких лежить знаходження постій-
ної часу. Перший спосіб є універсальним і може бути застосований для 
здійснення контролю теплових пожежних сповіщувачів з різними фізич-
ними принципами дії і виключає необхідність у вимірюванні теплового 
потоку. Другий спосіб орієнтований на здійснення контролю технічного 
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стану теплових пожежних сповіщувачів з терморезистивним чутливим 
елементом. Визначено, що час здійснення контролю технічного стану 
теплових пожежних сповіщувачів класу А1 другим способом у 2,84 рази 
менше за час здійснення контролю першим способом. 
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